



LA VOZ del COMBATIENTE

DIARIO DE LOS COMISARIOS DE GUERRA DEL EJERCITO DEL PUEBLO

Pase lo que pase, TRIUNFAREMOS

AÑO I

MADRID, 6 DE ENERO DE 1937

NUM. 6

EDITORIAL

La táctica del avestruz, de esconder la cabeza bajo el ala para no ver el peligro, no debe imitarse. El avestruz consigue no ver al enemigo, pero éste mata al ave.

Nosotros debemos ser realistas y operar a base de hechos, no asustándonos, sino saliendo a su encuentro, conociéndolos, examinándolos, sometiéndolos a un análisis frío, y después obrar en consecuencia.

Taparse los ojos para no ver, o tapárselos a los demás, es peligroso.

Debemos proceder siempre en realista. Si el hecho es bueno, bien; si es malo, disponernos a corregirlo. La verdadera agitación y propaganda ha de llevarse a cabo teniendo en cuenta una situación concreta, sin desfigurar la verdad ni idealizar. Si nuestras posiciones son buenas y vamos camino de coger otras mejores, celebrémoslo; si son malas, trabajemos para mejorarlas. Madrid tuvo un momento de gran peligro el 7 de noviembre. Entonces se habló a los frentes y a la retaguardia, se presentó la situación tal cual era, y tanto los hombres del frente como las mujeres y hombres de la retaguardia reaccionaron tan a propósito que Madrid entonces se salvó. Aquella experiencia, tan reciente, da derecho a afirmar que no hay mejor agitación que la de exponer los hechos como son y deducir consecuencias. Y la de hoy debe ser a base de estas consignas: Siempre alerta; ni un paso atrás; Madrid sigue estando en peligro. Nuestros combatientes sabrán reaccionar, seguirán luchando con el mismo heroísmo de siempre. Estamos seguros de ello.

LA ALIMENTACION DEL COMBATIENTE

La alimentación en estos momentos pudiera parecer tema delicado que no conviniera tocar. No obstante, nosotros no lo creemos así. Y no lo creemos por varios motivos. Uno, el principal, porque sabemos que a nuestros bravos combatientes no les falta y no les ha de faltar el alimento suficiente para proporcionarles la energía física necesaria para que no decaiga su moral y su combatividad ejemplar y única que tanto enorgullece a los verdaderos españoles, que no quieren ver su suelo repartido entre los detentadores del poder en las naciones fascistas.

Esta pequeña digresión nos lleva a hacer una sugerencia a esos «inteligentes» diplomáticos de la «no intervención», que propusieron hiciéramos un plebiscito para arreglar nuestra actual situación. ¡Magnífica idea, un plebiscito! De acuerdo. Pero

ya que por la misma división circunstancial de nuestro suelo en éste era imposible, ¿por qué no llevarlo a cabo en las naciones fascistas y seudodemocráticas para ver qué opinaban sus pueblos? Nos tememos que no iban a querer sus dictadores y gobernantes.

Como también nos tememos que si hiciéramos un plebiscito entre nuestros abnegados luchadores sobre qué alimentos preferiere para su sustento, iban a salir malparadas las democráticas judías, lentejas, garbanzos, etcétera. Y esto, que es también otro de los poderosos motivos que tenemos para escribir de este tema alimenticio, es tan injusto como nocivo para la eficaz y completa nutrición de la máquina humana.

En efecto, hemos hablado de la máquina humana, y es que nada más parecido. En esta máquina, que «a ratos» discurre,

que es nuestro organismo corporal, podemos encontrar todos los elementos básicos que tienen esos complicados engranajes que tiene una máquina de vapor, pongo por caso. Así, existen la caldera, que necesita combustible, carbón en una palabra. El armazón de la misma, constituido por la materia prima que la forma. Sus pistones o articulaciones, que la mueven

para que funcione, en fin, como debe.

Pues bien; si en una máquina hay que acudir a todo, y cada órgano a sostener o reparar, necesita ser sostenido o reparado por sus propios materiales, siendo muy raro que unos puedan sustituir a los otros; en el organismo humano sucede algo parecido.

Y así, para alimentar la cal-

dera para que toda la máquina funcione, pues con los fuegos apagados mal puede andar bien, es preciso acudir fundamentalmente al carbón de las leguminosas, esto es, de los garbanzos, judías, lentejas, etc., complementado por las grasas del aceite o de la manteca.

Para reparar el andamiaje en

(Continúa en la pag. 4.)



CONSIGNA DEL DIA

¡NI UN PASO ATRÁS!

PARTE DE GUERRA

Nuestras fuerzas del sector de Si-
güenza han ocupado Renales

Parte oficial del ministerio de la Guerra, radiado anoche a las veintiuna treinta:

«FRENTE DEL CENTRO.—Guadalajara. Las fuerzas que operan en este sector han dedicado el día a fortificar las posiciones últimamente conquistadas al enemigo. Una columna, tras batir a los facciosos, haciéndoles huir, ocupó Renales, capturando dos cajas de municiones, seis caballos y abundante material explosivo.

Madrid. En el día de hoy ha habido relativa calma. La artillería enemiga ha cañoneado intensamente nuestras posiciones. La nuestra ha batido muy eficazmente una fuerte concentración enemiga señalada entre Majadahonda y Las Rozas. Una compañía de choque ha dado en la noche de ayer un afortunado golpe de mano sobre las posiciones enemigas de Majadahonda, causando al enemigo bastantes bajas y apoderándose de fusiles y algunas armas automáticas, inutilizando además un carro de combate enemigo.

En los demás sectores, sin novedad importante que consignar.»

Si alguna vez no veis encima de vuestras trincheras a nuestros aviones, pensad que están haciendo un trabajo más eficaz en los aeródromos, en los campamentos, en las trincheras de la zona enemiga.

LISTA DE HONOR

El compañero D'An-
cona muere heroica-
mente en el frente de
Málaga

Málaga. — Luchando heroicamente ha muerto, en el sector de Ronda, el comandante de Milicias camarada Mario L'Ancona. El hecho ocurrió cuando se realizaba el asalto a una posición, al frente de sus tropas.

La pérdida de este antifascista es muy sentida. Era hombre de un valor formidable. Pertenecía al Partido Comunista y procedía del Cuerpo de Inválidos, pues le faltaba el brazo izquierdo. Cuando salía de operaciones marchaba montado a caballo. Las riendas se las ataba a la cintura y en la otra mano empuñaba la pistola. Así le ha alcanzado el proyectil enemigo.

El Partido Comunista se ha encargado de organizar el entierro del camarada D'Ancona.



Al habla con el comisario po-
lítico de la columna Rovira

Hemos hablado con el comisario político de las fuerzas de la columna Rovira, Manuel Lage Ramos, de oficio impresor.

LABOR DEL COMISARIO

—¿Qué trabajo desarrollas aquí?

—Mi trabajo aquí es muy variado. Tiende principalmente a que los combatientes sientan la disciplina por sí mismos, sin necesidad de imponérsela. En este sentido también, y de acuerdo con el mando, hemos cambiado la moral defensiva de los soldados en moral ofensiva. Hoy todos los soldados responden como un solo hombre y las órdenes las ejecutan fielmente.

TRABAJO POLITICO

—¿Hacéis campaña de agitación?

—Tenemos establecido un Comité del frente que controla el trabajo político. Las campañas de agitación se hacen entre los comba-

tiantes y sobre la retaguardia enemiga. Dada la proximidad de nuestras trincheras con las del enemigo, nos dirigimos a ellos por medio de altavoces, haciéndoles ver que luchan engañados, o bien lanzándoles proclamas y manifiestos por medio de cohetes. Este trabajo nos da buen resultado, pues muchos se pasan a nuestras filas con armamento y todo. Entre los últimos llegados a nuestras filas figura un cabo de las milicias fascistas, lo que prueba la eficacia de estas campañas.

Editamos un periódico titulado «El Combatiente», donde colaboran desde el mando hasta el último soldado de este sector.

Todos los batallones tienen su periódico mural, que redactan los propios combatientes.

LABOR CULTURAL

—¿Qué labor cultural desarrolláis?

—Tenemos funcionando una buena biblioteca, especialmente de libros que ayudan a formar militar y políticamente al soldado del Ejército Popular. Damos conferencias sobre motivos culturales y políticos; charlas diarias sobre la guerra y sus finalidades y comentarios sobre ésta.

Nos ocupamos activamente de que no haya un combatiente que no sepa leer ni escribir. En este sentido intensificamos nuestra labor. El Comité del frente se encarga diariamente de repartir la Prensa por las avanzadillas.

CUESTION DE LA HIGIENE

—¿Cómo funcionan los servicios de higiene?

—Esta cuestión nos interesa mucho y la tenemos ya casi resuelta. Nos preocupamos de que el soldado se desenvuelva, dentro de lo posible en la campaña, en un ambiente de grata limpieza. Para este fin estamos terminando la instalación de una sala de baños capaz para 500 personas. Funciona una peluquería con 14 sillones modernísimos. Una estación profiláctica. Puestos de evacuación de socorro. Un hospitalillo capaz para albergar 60 enfermos. En fin, todo cuanto, dentro de las incidencias de la guerra, pueda reportar ventajas morales y materiales para los soldados del Ejército Popular.

Con estas palabras terminamos nuestra entrevista con el comisario político. Hemos procurado destacar lo más fundamental de nuestra conversación. Los comisarios políticos deben ser siempre, por su labor constante entre los soldados del Ejército Popular, quienes eduquen a éstos políticamente en la importancia que hoy a lucha requiere.

El oficial no debe combatir como el soldado. El oficial es preciso para dirigir y vigilar a sus hombres. Efectuar alardes inútiles de valor es comprometer la dirección de sus hombres. Únicamente cuando



MANERA DE FRANQUEAR LOS PUNTOS PELIGROSOS

Si hay una interrupción del abrigo o una salida a descubierta se debe pasar por sorpresa (salto), completar después el abrigo (valiéndose de las herramientas) y disparar primeramente sobre los enemigos que vigilan el paso.

Si se llega a un lugar batido de enfilada, debe abandonarse, si es posible, el camino, o pasar por sorpresa, o disparar primeramente sobre la parte de la línea enemiga que enfila el camino.

Movimientos de hombre por hombre.—Se distinguen tres formas de movimiento hombre por hombre:

Por hombres aislados sucesivos, a través de un terreno descubierta. Cada soldado sale cuando le corresponde, es decir, cuando el que le precede ha llegado al refugio o a la parada intermedia y llega al nuevo refugio en uno o varios saltos.

Hombre por hombre, en fila, a lo largo de una línea de refugios o de cubiertos aislados. Cada soldado salta de un refugio a otro. Para salir espera que los demás estén inmóviles para no producir una excitación demasiado visible.

Por saltos individuales en línea, en terreno sembrado de refugios. Cada soldado salta cuando cree que ha llegado el momento más favorable. De este modo la línea va desplazándose por una serie de saltos individuales.

Son ventajosos estos movimientos de hombre por hombre a r á s de 800 metros de distancia del enemigo. Para atravesar un terreno a la descubierta sin atraer la atención del enemigo y a todas las distancias, es útil la tercera forma para pasar entre agujeros cuando el terreno se presta a ello.

Son peligrosos a pequeña distancia, sobre todo en la primera y segunda forma. El primer hombre pasa, pero el segundo es alcanzado. La tercera forma sólo es en realidad peligrosa cuando los refugios están muy espaciados.

Manera de recorrer un terreno enfilado.—Debe procurarse, sobre todo, pasar desapercibido. Para ello se utilizará cuidadosamente el terreno, desviando, si fuese necesario, momentáneamente la dirección de la marcha. Se avanzará pasando de refugio en refugio para poder guarecerse rápidamente.

Ejemplos de paso por terreno descubierta y muy vigilado:

Se trata de atravesar un espacio muy descubierta de poca longitud (menos de 100 metros). Podrá hacerse por sorpresa, lanzándose a la carrera toda la línea, evitando llamar la atención por carreras individuales sucesivas o arrastrándose.

Se trata de atravesar un espacio descubierta de gran longitud, bien lo más pronto posible, para lo cual se realizará una serie de carreras por semigrupos sucesivos en línea, bien ofreciendo al enemigo objetivos insignificantes (movimiento de hombre por hombre en un recorrido largo).

PROBLEMAS DEL NUEVO EJERCITO POPULAR

SERVICIO OBLIGATORIO

"Para repartir equitativamente entre la población las cargas de la guerra es necesario implantar el servicio militar obligatorio; entendiendo, como lo entenderán seguramente todos, que servir en el Ejército del pueblo constituye un honor para todos los ciudadanos de la República. Si no se hace esto se sacrificarán en la lucha los mejores elementos del pueblo, que son los que deben encuadrar a la masa de combatientes, y el Ejército se verá falto de cuadros de mando firmes, capaces de dirigirle en los combates y de llevarle a la victoria."

En este párrafo del manifiesto del Partido Comunista se resume todo lo que piensan los millones de españoles que quieren tener un Ejército fuerte, sano, potente. Ser miembro de este Ejército es un honor. Es un deber para todos los españoles que quieren vivir libres el estar enrolados en este Ejército. Los que hoy componen el Ejército son los mejores, los que se enrolaron voluntariamente con la conciencia clara de defender un ideal. Son los cuadros del potente Ejército, hoy, y los cuadros de los constructores de la nueva España de mañana.

El servicio militar obligatorio dará a nuestro Ejército un carácter permanente, continuo, y una estructura orgánica firme; cuadros seguros, que llevarán consigo las grandes experiencias de esta guerra. Y cada español que haya participado en esta guerra será mañana un ejemplo, un instructor de las nuevas generaciones, que saturará con sus energías y su entusiasmo el gran Ejército del pueblo español. Es necesaria esta ley, que nos permitirá organizar, alrededor de los mejores hijos que hoy se batan, nuestro Ejército y con su ayuda crear nuevos millares de dirigentes militares que necesita y necesitará la defensa de nuestro país y la defensa de la paz de los pueblos.

Obligar a un español a defender sus intereses no es una imposición, sino un deber. Obligarlo convenciéndolo. Y esto no es difícil. Es un problema de agitación y propaganda. Muchos de los que todavía no comprenden la necesidad de enrolarse en el Ejército voluntariamente, entrando en él bajo la ley del servicio obligatorio, al contacto con estos cuadros se convencerán de que el servicio obligatorio fué decidido para defender su país, sus intereses, su porvenir. Los Estados fascistas establecen el servicio militar obligatorio para defender los intereses de la plutocracia, para satisfacer las ambiciones imperialistas, para ahogar en sangre las protestas del pueblo. Nosotros pedimos el establecimiento del servicio obligatorio "para repartir equitativamente entre la población las cargas de la guerra", para ganar la guerra lo más rápidamente posible para aplastar al enemigo de pueblo definitivamente. El servicio militar obligatorio significa

crear un Ejército homogéneo, dirigido por un mando único, dependiente de un solo Gobierno, del Gobierno del Frente Popular; un Ejército monolítico y potente. La implantación de este servicio resolverá un problema de enorme importancia: el problema de las reservas, que nos dará la posibilidad de tener siempre bien guarnecidos nuestros frentes y constantemente fuerzas frescas disponibles, que nos permitirán dejar descansar regularmente a los combatientes de las primeras líneas. El problema de las reservas es fundamental e imprescindible para ganar la guerra. Y sólo el servicio militar obligatorio puede resolver perfectamente este problema.—Carlos J. CONTRERAS, combatiente político del 5.º Regimiento.



Continúan las detenciones de barcos soviéticos por parte de los paratas facciosos. En vista de que no pueden tomar Madrid, los facciosos se han liado de tal manera la manta a la cabeza que los pliegues de la misma les ha tapado los ojos.

Un hidro faccioso fué puesto en fuga en Almería por nuestros cazas. Y así siempre. Ya se sabe que la aviación facciosa jamás ataca cuando sabe que le van a oponer resistencia. Es como los buitres.

Mucho se parece la aviación facciosa a los globos que repartían los jueves en ciertos almacenes: es para niños.

Si quieres tomar Madrid, no concibas esperanzas, porque cerca de Las Rozas te aseguro que «Las Matas»

Oración oída en la catedral de Salamanca a ciertos fariseos que se dicen «defensores de la religión»:

«Junkers nuestro, que estás en los cielos, santificado sea el tu Hitler; venga a nos el tu poder; hágase tu voluntad así en la tierra como en el cielo. Las bombas nuestras de cada día, tráetelas hoy, no se te olvide arrojarlas sobre las mujeres y los niños «rojos». Si no quieres perdonarnos nuestras deudas, no nos las perdones, a tu disposición ponemos las minas, las riquezas de España y las mujeres españolas; no nos dejes caer en la cuenta de que tú te vas a llevar la parte de león del fruto de nuestra traición, mas libranos de los españoles. Amén.»

EN LA PATRIA DE LOS TRABAJADORES

Los escritores y artistas soviéticos registran los progresos alcanzados por la U. R. S. S. en la construcción socialista

Moscú.—Los periódicos se ocupan de los éxitos conseguidos en los transportes ferroviarios, industria pesada y ligera, alimentación, etc., que han cumplido el plan anual antes del plazo fijado.

«Pravda» escribe: «El movimiento stajanovista ha ayudado a superar el plan del Estado, alcanzando un ritmo de aumento en la producción hasta ahora desconocido en las industrias pesada y ligera, alimentación, así como en los transportes ferroviarios. El haber superado simultáneamente en estas industrias el plan anual, es prueba de la atención e interés desplegados por todos los partidos y el Gobierno para cumplir y atender las necesidades siempre crecientes del pueblo.»

El periódico publica la carta del general escritor camarada Vsevolod Vichnevski y del artista de la pantalla Efim Dzigano, quienes dicen:

«La recompensa del Gobierno a esta obra ha sido la creación de nuevos proyectos, que darán lugar a lanzar nuevas obras en el año 1937, obras que estarán encaminadas a glorificar el poder y grandezas del bolchevismo. En esta maravillosa época se harán nacer

proyectos extraordinarios y audaces para la proyección de imágenes. El artista debe ir siempre en las primeras filas, venciendo las dificultades para alcanzar la victoria.»

El compositor Deunaievski y el poeta Lebedev, conocido con el seudónimo de Koumatch, han dirigido una carta a Kalinin y Molotov, en la que manifiestan:

«Estamos muy agradecidos y por la alta recompensa con que el Gobierno ha premiado nuestra labor. Con la mayor pasión y entusiasmo proseguiremos nuestra labor de crear nuevas canciones que reflejarán el gozo de la vida y la existencia dichosa que disfruta nuestra patria bajo la dirección del gran Stalin y nuestros queridos jefes. Esas condecoraciones las ostentaremos con orgullo y nos impulsarán a centuplicar nuestros esfuerzos artísticos.»

La productividad del trabajo aumentó en un 23,1 por 100 contra un 12,7 previsto en el plan anual

Moscú.—La Prensa publica estadísticas presentadas a Stalin y Molotov por las Comisarias del pueblo de la industria pesada, vías de comunicación, industria alimenticia, industria ligera e industria local sobre la realización antes de su término, del plan de producción para 1936.

La Comisaría de la industria pesada dió por terminado el plan anual en 14 de diciembre, y la producción en los once meses y medio se elevó a 31.430 millones de rublos, siendo así que el plan anual fijaba una producción de 31.373 millones. En comparación con la misma producción del año 1935 aumentó un 34 por 100, cuando lo previsto era un 26 por 100. La capacidad de trabajo se elevó en un 25,5 por 100, contra el 23 por 100 establecido en el plan anual.

La Comisaría de vías de comunicación realizó el plan anual con respecto a la carga de vagones el 27 de noviembre, y en la parte referente a transportes, el 10 de diciembre.

Los ferrocarriles de la Unión Soviética transportaron durante el año 1936 31.534.466 vagones, y se habían previsto 28.731.000. En cuanto al transporte de viajeros fué de 76 millones de hombres; un 109,9 por 100 con respecto al plan anual. El rendimiento de trabajo del obrero representa el 114,4 por 100 para el plan anual.

La Comisaría de las industrias alimenticias terminó su labor el 14 de diciembre, habiendo entregado hasta dicha fecha productos por valor de 9.160 millones de rublos, contra 9.145 fijados en el plan anual. La capacidad de trabajo se elevó, pues, en un 16,2 por 100.

Las industrias de conservas de carnes, productos lácteos, pastas y perfumería superaron considerablemente a lo fijado en el plan anual, el cual cumplieron el 14 de diciembre.

La Comisaría de la industria ligera dió término al programa el

20 de diciembre, habiendo hecho entrega hasta ese momento de un valor de 7.658 millones de rublos, contra 7.642 fijados para el año.

La Comisaría de la industria local de R. S. F. S. R. dió término el 19 de diciembre al plan anual, habiendo entregado una producción por valor de 1.902 millones de rublos, contra 1.829 previstos.

El aumento en el rendimiento global, comparado con el año 1935, supone un 41,1 por 100.

La productividad de trabajo aumentó en un 23,1 por 100, contra un 12,7 previsto en el plan anual.

Conmemoración del centenario de la muerte del gran poeta ruso Pouchkin

Moscú.—El Consejo de los Comisarios del Pueblo ha dictado las siguientes medidas para la conmemoración del centenario de la muerte de Pouchkin, que tendrá lugar el 10 del próximo febrero:

En Moscú se inaugurará ese día la Exposición Pouchkin panuniónista, habiéndose nombrado para su organización una Comisión especial, al frente de la cual figura el comisario del pueblo en Instrucción pública, camarada Boubnov. Las obras de Pouchkin y su literatura serán editadas en las lenguas de los pueblos pertenecientes a la U. R. S. S., y también en idiomas extranjeros, en número de trece millones y medio de ejemplares.

En Leningrado y sus proximidades, así como en el pueblo Mikhailovskre, en la región de Kalinin, se erigirán monumentos a la memoria de Pouchkin, y en Moscú, Leningrado y otros puntos serán colocadas placas conmemorativas. Igualmente se crearán Museos Pouchkin en Leningrado y en Mikhailovskre.

El Consejo de los Comisarios del Pueblo ha puesto ya a disposición del Comité organizador los fondos necesarios.

Otro buque soviético apresado por los facciosos

Moscú.—Se tienen noticias de que el buque soviético «Kranyn Profintern», que se dirigía de Bremen a Nápoles con cargamento de carbón, fué detenido el primero de enero en el Estrecho de Gibraltar por buques de guerra rebeldes, siendo conducido a Ceuta y al cabo de una hora, puesto en libertad.

La U. R. S. S. es rica y poderosa

Moscú.—La Agencia Tass desmiente categóricamente una información dada por una Agencia extranjera, en la que se dice haberse concedido a la U. R. S. S. la exclusiva de la explotación de las minas de plomo en las provincias españolas de Murcia y Ciudad Real, a cambio del envío de materia de guerra al Gobierno español.

La Agencia Tass afirma que el Gobierno soviético considera como un principio inadmisibles el pretender derechos especiales o privilegios en España.

PETERE

EL COMANDANTE ROVIRA

UN JEFE DEL EJERCITO POPULAR

Esteban Rovira Pachecho, hoy comandante del Ejército popular, era un militar profesional del antiguo ejército español, uno de los pocos militares que no mancharon su nombre con el estigma de la traición. Su limpia historia de soldado, su lealtad incondicional, lo abona la trayectoria sufrida

El día 23 de julio salió, al mando de una compañía, con dirección a la Sierra. Allí intervino en infinidad de acciones durante ochenta y dos días, sin que durante ese tiempo fuera relevado una sola vez. Ascendido a capitán por mérito de guerra, pasó a la cuarta brigada, entonces en período



por el comandante Rovira: abrazar calurosamente la causa del pueblo y ser hoy un jefe dignísimo del Ejército popular, donde goza de justa estimación y aprecio, cosas que estaban poco menos que vedadas en el antiguo ejército cuartelero.

Vivió en Africa cinco años como teniente de Regulares. De aquí pasó al Cuerpo de Carabineros, tan leal desde los primeros momentos, y ocupó una plaza de profesor en la Academia y Colegio del citado Cuerpo.

La sublevación fascista del 19 de julio le sorprendió en el desempeño de este cargo. Como militar de dignidad y como hombre de convicciones democráticas, se puso abiertamente en favor de la República y a disposición del Gobierno legalmente constituido.

de organización, a las órdenes del comandante Arellano, muerto heroicamente.

Con Arellano intervino en infinidad de milines y recorrió bastantes pueblos reclutando hombres, hasta organizar totalmente la cuarta brigada. Ascendido a comandante, fué designado para el mando de una compañía, con dirección a la Sierra. Allí intervino en infinidad de acciones durante ochenta y dos días, sin que durante ese tiempo fuera relevado una sola vez. Ascendido a capitán por mérito de guerra, pasó a la cuarta brigada, entonces en período de organización, a las órdenes del comandante Arellano, muerto heroicamente. Con Arellano intervino en infinidad de milines y recorrió bastantes pueblos reclutando hombres, hasta organizar totalmente la cuarta brigada. Ascendido a comandante, fué designado para el mando de una compañía, con dirección a la Sierra. Allí intervino en infinidad de acciones durante ochenta y dos días, sin que durante ese tiempo fuera relevado una sola vez. Ascendido a capitán por mérito de guerra, pasó a la cuarta brigada, entonces en período de organización, a las órdenes del comandante Arellano, muerto heroicamente.

NORMAS QUE DEBEN SEGUIR LOS COMISARIOS POLITICOS

Hay un error muy grande al creer que el comisario político es el representante de determinado partido político u organización sindical, y como tal representante pedir reivindicaciones y derechos que, aunque sé positivamente que son justos, no es éste el momento más indicado para exigirlos.

Por ejemplo, se da el caso de que a un comisario que pertenece a un partido político determinado, los de su partido, en cuanto ven que el comisario no les consigue cualquier cosa que le han planteado, se creen con derecho a destituirlo y poner otro en su lugar.

Hay que ver en el comisario, no el representante de cualquier partido político, sino el de nuestro Gobierno del Frente Popular, que actualmente rige nuestros destinos.

El comisario debe velar por que sus hombres tengan una moral elevada y no haya filtraciones de elementos extraños; pero nunca hacer una labor sectarista, porque ello da lugar a que se hieran los sentimientos de los que no piensan como él.

Como cosas fundamentales y principalísimas, debemos entresacar las siguientes normas por las que debe regirse un comisario:

1.ª Su labor políticosocial debe empezar por los antifascistas y terminar por los partidos obreros de más envergadura.

2.ª Debe de hacer comprender a sus hombres que él no es el representante de un partido determinado, sino el delegado de un Gobierno que tiene la confianza de todo el país, y en el cual están representados todos los partidos políticos y organizaciones sindicales de carácter antifascista.

3.ª Hacer resaltar que, a raíz de la nueva organización del Ejército, no somos los obreros que pedimos derechos y reivindicaciones, sino los obreros hechos soldados de la causa que luchamos para derrocar a nuestros opresores, y que, si queremos conseguir mañana nuestros derechos, hoy tenemos el deber de empuñar las armas sin una queja ni una sola protesta.

Se da algún caso en que por parte de los mandos y comisarios hay una falta de comprensión, y, sobre todo, alguna confusión, en determinados momentos, de la autoridad que tiene cada cual.

Esto da lugar a interpretaciones erróneas y equívocas, que traen consigo las consiguientes perturbaciones. Esto trae consigo el que la labor del comisario no tenga toda la eficacia debida.

Hay todavía una serie de prejuicios que en artículos sucesivos iré reflejando.

Lo que quiero hacer resaltar en este artículo es lo siguiente:

La necesidad imperiosa e ineludible de que los comisarios, por lo menos los comisarios de batallón, en adelante asistan a cursos donde, además de explicarles con precisión y claridad absoluta el papel del comisario, se estudie el arte militar, y al propio tiempo ir seleccionando al que valga para que ocupe el puesto que pueda desempeñar.

Marcelino BARRIO
Comisario del frente
de Guadarrama

TAREAS DE LOS COMISARIOS

La propaganda en las filas del enemigo

La experiencia de cinco meses de lucha, durante los cuales hemos pasado por diversas alternativas, nos han demostrado prácticamente la efectividad de la propaganda que se ha realizado en las filas enemigas.

Analizando la situación actual en el campo del fascismo se observa bien claramente que las reservas en hombres que poseía en los primeros momentos se han agotado, viéndose obligados para ello a hipotecar más pedazos de España para conseguir que Hitler le suministre el material humano, base decisiva de la guerra. Por otra parte, de entre la población civil han exprimido hasta el máximo para sacar hombres con que poder continuarla. Indudablemente que por el terror han conseguido movilizar bastantes hombres, de los cuales un mayor porcentaje corresponde a los campesinos, cuyo nivel social es infinitamente más bajo que el del proletariado industrial. Esto no quiere decir que ideológicamente hayan sido ganados por el fascismo, sino precisamente por su atraso cultural es necesario que la propaganda a realizar por nosotros en sus filas sea lo suficientemente clara y comprensible para ellos.

Por regla general, cuando nos dirigimos al enemigo se hace en términos muy generales, cuando precisamente en la actualidad los datos que diariamente se van consiguiendo referentes a la clase y calidad de enemigo que tenemos enfrente nos permite el poder particularizar.

Por ejemplo: En un sector del frente de Madrid hay un batallón o solamente algunas compañías de soldados o requetés catalanes o gallegos. Pues bien, hay que hacer que el que les hable conozca bien los problemas de estas regiones, que les plantee con toda sencillez los problemas de su tierra, cómo han vivido bajo la explotación sus padres y ellos mismo, cómo tratan los fascistas a los campesinos y obreros por los pueblos por donde pasan; resaltar la importancia que para ellos tiene la entrega de la tierra por parte del Gobierno del Frente Popular, es decir, cosas sencillas sentidas por ellos y siempre en un tono cordial, no prestando en ningún caso a la provocación y al insulto soez.

También entre los moros, alemanes e italianos la propaganda ha de ser bien estudiada y discutidos profundamente los temas a tocar.

Hay sectores de Madrid en donde por la facilidad que existe se habla por mediación de altavoces todos los días, y para ello se designa o improvisa cualquier compañero. Esto no puede ser. Hay que escoger de entre los soldados y comisarios y confeccionar un plantel de oradores, a quienes se aleccionará y preparará un guión a seguir en sus charlas para el enemigo, acabando de una vez con la improvisación, que, en la mayoría de los casos, sólo es perjudicial y es utilizada por los jefes fascistas para enfrentar con insultos a los soldados del enemigo con los nuestros.

En general, la propaganda para las filas enemigas, aparte de las medidas prácticas para hacerla llegar al enemigo, ha de ser producto de un especial interés y un control muy estrecho por parte de los comisarios, procurando que las charlas sean amenas y exponiendo cosas interesantes y comprensibles.

Y, por último, acabar con la irresponsabilidad de los que en las noches tranquilas se dedican a prodigar insultos y amenazas a los soldados del enemigo o respondiendo en la misma forma a los de ellos.

Propaganda y labor de persuasión bien orientada es una de las tareas más importantes de los comisarios políticos en estos momentos en que se observa una descomposición en las filas enemigas, y que nos da la posibilidad de que el número de los que se pasen a nuestras filas sea infinitamente mayor.

GOMEZ

La alimentación del combatiente

(Viene de la pág. 1.)

su desgaste, la materia prima que el organismo necesita son los albúminas de la carne o de los huevos. Ved las cantidades que comparativamente tiene una máquina que emplear para su funcionamiento y reparación de carbón y materias primas (piezas de recambio, etc.), y exactamente tendréis la proporción que la máquina humana necesita de su carbón «garbancero» y de sus piezas o «solomillos» de recambio.

Por último, a nuestra máquina orgánica, más compleja y sutil que todas las máquinas físicas, le es imprescindible un alimento que se conoce con el nombre de «vitaminas» y que llevan en buena cantidad todas las verduras y frutas frescas, que unidas a las legumbres y harinas, grasas y albúminas constituyen el completo alimento que ha de sustentar a todo buen combatiente.

DR. FUENTE LATA